
高四第二学期第1次考试历史试题
一、单选题
1．1981年，时任中央农村政策研究室主任的杜润生说，“集体经济已难以维持，最大的弊端就是把人捆死；社会主义的目标是实现共同富裕，不是共同贫困。”他要求在部分贫困地区试点搞包产到户。这反映了
A. 农村尚未开始包产到户的实践
B. 集体经济的失败已经成为社会共识
C. 中央内部未就农村改革统一思想
D. 包产到户不符合社会主义的发展要求
2．下表是“七七事变“前中日国力、军力对比简表，据此可推知
	项目
	中国
	日本

	国力
	工业总产值
	13. 6亿美元 
	60亿美元

	
	现代工业在国民经济中的比重
	10%
	80%

	军力
	总兵力
	202.9万人
	60余万人

	
	有训练的后备兵源
	50万人
	409.7万人

	
	飞机
	600架（作战飞机305架）
	2625架




A. 日本具备有迅速战胜中国的一切基础
B. 中国抗战拥有持久作战的先决条件
C. 抗战胜败取决于反法西斯同盟的援助
D. 全民族抗战是中华民族存亡的关键
3．晋朝官员陈寿所写正史《三国志》视曹魏政权为正统，而成书于宋元时期的《三国演义》则以蜀汉为正统，至清代毛氏修订后更突出了蜀汉的正统地位。对此解释合理的是
A. 专制统治者干扰史学家的客观记录
B. 曹氏篡位事实逐渐被史家考证清晰
C. 社会主流思想影响大众的历史认知
D. 正史与文学互相印证才能确认史实
4．二战后期，某政治家为保持其国家的国际地位和控制力，主张建立一个世界性组织，下面分设欧洲、美洲和太平洋地区三个委员会。建议世界各国都把武装力量分成两部分，一部分照常服役，另一部分则固定由区域性委员会调遣。该政治家所属的国家是
A. 美国
B. 苏联
C. 法国
D. 英国
5．1950年2月召开的全国财政会议提出，全国应该做到：财政收支统一、公粮统一、税收统一、编制统一、贸易统一、银行统一。这一提法
A. 旨在为已开始的第一个五年计划筹备资金
B. 适应了生产资料所有制的重大变化
C. 表明党和政府认识到应以经济建设为中心
D. 有利于集中的政治经济体制的确立
6．由于中国的自然河流多由西部山脉流向东部平原地区，因此对于政府而言促进商品流通的最大挑战是安排南北向的水路运输问题。隋朝开挖的大运河成为元、明两朝南北交通的核心。但明朝前期，大运河的枢纽地位却经历了从丧失到重新确立的过程。这主要是由于
A. 元末农民战争的破坏
B. 明初政治中心的变迁
C. 东南地区市镇的兴盛
D. 江南雇佣关系的出现
7．美国对日政策的主要设计者乔治凯南说：“面对一个真正友好的日本和一个有名无实的中国，我们美国人会感到相当的安全，但一个有名无实的中国和一个真正敌对的日本对我们的威胁，已经为太平洋战争所证实。一个敌对的中国和一个敌对的日本更糟，然而，共产主义在大部分中国的胜利，必然增强日本共产主义的压力……获得成功，那我们面临的日本将显然是一个敌对的日本。”乔治·凯南表达的主旨是
A. 发展日美友好同盟关系
B. 遏制共产主义的发展
C. 谋求亚太地区和平稳定
D. 将日本作为战略重心
8．有学名统计，1789年法国人均税负75克银子，而英国人均税负188克银子。法国接下来发生了大革命并进入深度动荡，而英国反而开启了工业革命和经济繁荣。由此可见
A. 税负高低与暴力革命爆发无关
B. 法国的社会发展水平高于英国
C. 合理的政治制度利于社会稳定
D. 人均税负过重激化了社会矛盾
9．为换取各省政治支持，南京国民政府于1928年将土地税划归给各省管理，放弃了对创造国民总产值65%的农业部门的任何财政权力，中央财政总收入主要依靠关税、盐税等城市税收和工商税收。这一做法导致
A. 南京国民政府长期财政拮据
B. 城市经济重要性明显高于农村
C. 农民的税务负担将大大减轻
D. 中国失去农业现代化发展契机
10．下表是15世纪至19世纪前半期中国白银购买力变化表，表格数据折射出
	时期
	15世纪
	16世纪
	17世纪前半期18世纪
	17世纪后半期
	18世纪前半期
	18世纪后半期
	19世纪

	每公斤白银所能购买的大米（单位：公石）
	75.11
	46.44
	31.07
	31.78
	27.37
	15.92
	12.32




A. 农耕技术的提高导致粮食价格下降
B. 政治局势的变化影响经济的发展
C. “海禁”政策对经济造成不利影响
D. 中国在对外贸易中处于出超地位
11．史载秦朝规定“子壮则出分”，结果民间多数为父子两代三口家庭；汉朝稍改其制，提倡“父母在不分异”，即父母亡后再分家，这样便形成了三代五口之家。这一变化的主要原因是
A. 精耕细作生产模式的形成
B. 商品经济发展冲击家庭结构
C. 家庭规模小制约生产发展
D. 大土地所有制开始逐步形成
12．名年执政官是古雅典初期的首席执政官，位居九位执政官之首。后来出现的十将军委员会则是由雅典全城邦的十个部落选举产生的，并由公民大会通过。每个将军统领本部落的军事力量，并从十将军委员会中轮流推选一人担任首席将军。后来首席将军事实上取代了首执政官的地位。这说明雅典
A. 民主政治逐渐变化
B. 个人利益损害了民主
C. 形成了关注人的风气
D. 后期公民大会名存实亡
13．【加试题】中国古代官制源远流长，在发展中不断丰富，官职名称及相应职责不断变化。对于以下官职中最有可能具体负责阿房宫、秦始皇陵及兵马俑雄伟工程建造的是
A. 工部
B. 中正
C. 将作少府
D. 司隶校尉
14．【加试题】人民版历史教材提到“到15世纪，土耳其的扩张阻断了西欧各国通过地中海商路到东方的传统商路。”而这一说法却被其它版教材所否定。当时土耳其在军事上与西欧国家处于敌对状态，但在商业上并无明显的敌对行为。相反，这一传统商路畅通无阻。岳麓版言“西欧商人垂涎于地中海商人依靠这一商路获得的高额利润使他们也渴望另辟一条抵达东方的途径发财致富。”对这一情况解释最合理的是
A. 人民出版社作为国家中央出版社更具权威
B. 历史事件扑朔迷离，后人不可能认清真相
C. 两者都反映了历史学家在不同角度的认识
D. 倡导对同一历史事件必须要有不同的认识
15．下图是《二战前德国的侵略图》，德国占领的先后顺序是

A. ①②③④
B. ①③②④
C. ②①③④
D. ①③④②
16．公元前5世纪雅典人阿里斯托芬在《阿卡奈人》中提到，公民狄开俄波利斯不愿意错过每一次公民大会，家又住得远，只得早早地赶来参会。但每次到了开会时间，会场上往往还没几个人，大家也就放放屁，伸伸懒腰，转过来转过去，拔拔鼻毛。这史料反映出在当时的雅典
A. 公民大会形同虚设
B. 民众失去政治热情
C. 政府丧失民众信任
D. 金民时间观念淡薄
17．在长期的革命、建设、改革过程中，面对党和国家事业许多重要的、深刻的发展变化的情况，我国不断对宪法进行必耍的修改。下列新中国历史上的相关宪法内容出现时间排序正确的是：
①今后国家的根本任务是集中力量进行社会主义现代化建设
②中华人民共和国实行依法治国，建设社会主义法治国家
③中国人民民主专政是中国工人阶级、农民阶级、小资产阶级、民族资产阶级及其他爱国民主分子的人民民主统一战线政权
④通过社会主义工业化和社会主义改选，保证逐步消除剥削制度，建立社会主义社会
A. ①②③④
B. ②③①④
C. ③④①②
D. ④③②①
18．中华人民共和国成立后，为保证祖国的统一和各民族的团结，实行民族区域自治制度。下面四个民族自治区中将在今年（2018年）迎来“逄十”周年大庆的是
A. 
B. 
C. 
D. 
19．地方行政制度的演变，关系着国家稳定和社会发展。读中国古代行政区划简表，根据数字填写各朝代地方行政区划内容完全正确的是
	时期
	秦汉
	汉晋魏
	唐
	宋
	元
	明
	清

	高层政区
	/
	①
	②
	③
	行省
	布政使司
	省

	统县政区
	郡
	郡
	州
	州
	路、④、州
	府、直隶州／州
	府、直隶州

	县级政区
	县
	县
	县
	县
	县
	县
	州、县




A. ①州②道⑧府④厅
B. ①道②路③厅④府
C. ①州②道③路④府
D. ①路②府③道④厅
20．宋代以前，历朝监察制度都是谏官对君主言谏，御史对百官纠弹。唐代谏官分属中书、门下两省管理，宋代则谏院独立，谏官言谏失误，不加谴责，谏官言谏对象扩大到宰相等百官。这一变化
A. 加强谏官对皇权和相权独立监察的权力
B. 加强了君主对百官的控制
C. 提高了各级政府的工作效率和工作积极性
D. 有效的清除官僚系统的腐败


二、非选择题
21．阅读材料，完成下列要求。
材料一贞观十一年（637年）唐太宗李世民颁发了《唐律·仪制令》，其中一条规定：“凡行路巷街。贱避贵，少避老，轻避重，去避来。”后来依据这些原则衍生出一些具体条款：“不得在街市走马”、“不得在人众中走马”的规定，后世演化成为“限速”和“人车分流”等现代交通规定；“以船载客，需事先订价，不得超载”的规定，在现代演化成为“禁止超载”的规定；“不得在中流索价”的规定，演化成为保护乘客交易安全的现代条款。此外，唐代对交通违法的处理十分严厉，《唐律杂律》中亦载：“诸违令者，笞五十，别式减一等。”由此可見，在唐代，我国的交通管理立法原则已经和现今相差无几。
材料二罗马帝国的道路多为军备所设置，骑士们上马首先要从左侧进行，左侧路基会稍高些便于上马，所以演变成为骑士“靠左走”。罗马帝国对外扩张将“靠左走“的“交通规则”带到了整个欧洲。在1300年，罗马教皇卜尼法八世宣称“条条大路通罗马”，同时他还规定，来罗马朝圣者需要靠左侧行走。欧洲的贵族仍大多保持靠左行走的习惯，而农民在赶车挥鞭之时，坐在左边更顺手些，所以更多地选择从下面行驶.欧洲在18世纪中期以前没有明确的交通法律，主要依靠的是欧洲各国的习惯。
——以上材料摘编自《道路交通规则起源》
（1）根据材料一、二并结合所学知识，概括中西方交通法规的特点。
（2）根据材料一、二并结合所学知识，分析造成中西方交通法规特点不同的原因并说明对中西方产生的影响。
22．阅读材料，完成下列要求。
材料一自西汉张骞出使西域之时起，丝绸之路就作为一条沟通中西方经济文化交流的重要路径，在随后历史上的各时期发挥着无可匹敌的作用。但如此的一条延续了千年的古道，却在人类历史走进了近代文明之时，逐渐地在岁月的风尘中消逝。公元前138年张骞为实现汉武帝夹击匈奴的战略计划而出使西域，虽无功而返，但他所带回的有关西域的信息却让当时的汉武帝下定了联系西域诸国的决心。公元前119年，张骞受命再次出使西域，加强与西域各国的联系，自此，中国的包括丝绸在内的商品开始大规模西传。……至明清时期，由于统治者实行“闭关锁国”政策，并且当时的奥斯曼帝国匪盗猖獗，加上其对西亚的掠夺，阻塞了东方经中亚到达欧洲的商道，丝绸之路逐渐衰落。
——摘编自《陆上丝绸之路的衰败》
材料二葡萄牙和西班牙探险家的行动与郑和的短暂访问不同，他们象征着承担改变该大陆政治和经济平衡的使命。他们用舰载大炮和带滑膛枪的士兵所做的正是这件事。回顾历史时，有时似乎很难理解：一个像葡萄牙这样人口和资源都很有限的国家，怎么能航行如此之远并取得如此之多……这一步一经迈出，帝国的丰厚利润以及获取更多利润的愿望更加快了扩张的过程。
——保罗•肯尼迪《大国的兴衰》
（1）根据材料一并结合所学知识，分析西汉时丝绸之路得以开通的条件？结合所学知识分析东方到达欧洲的商路被“阻塞”带来的后果。
（2）根据材料二并结合所学知识分析中西方远洋探险目的的差异，分析中西方远洋探险对各自历史发展趋势的影响。
参考答案
CDCDD  BBCDD  CACCA  DCCCB
21．阅读材料，完成下列要求。
（1）特点：中国：礼让为先；尊卑有序（等级秩序森严；封建礼教色彩浓厚）；惩罚措施严厉。
西方：与军事斗争有关；以习惯为主；等级差别明显
（2）原因：中国：唐代国家统一，经济繁荣，人口增加；传统儒家思想的影响。
西方：罗马以军事立国，对外战争频繁；宗教盛行，教会地位高；受传统习惯影响。
影响：中：教化了百姓，净化了社会风俗；对后世道路交通规则产生了深远影响。
西：有利于天主教会对各国的控制；有利于罗马帝国的扩张。
22．（1）条件：西汉国力强大；经济发展，丝织业发达；张骞通西域的促进；西汉政府开明的政策；中西交往的内在需求及各社会阶层的努力。
后果：引起东西方传统商路受阻和商业危机；促使西欧国家绕过传统商路开辟了新航路。
（2）差异：郑和远航主要出于政治目的，即宣扬国威，加强与海外的联系，满足统治者对异域珍宝的需求；西欧远洋探险主要出于经济目的，即掠夺财富，为资本主义发展进行资本原始积累。影响：对西欧，加速了西欧封建制度的解体，促进了资本主义的发展；对中国，损耗了国力，致使统治者“闭关锁国”，中断了中外联系，逐渐导致国家的落后。

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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